

Ф. М. Лельхова

Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок, г. Ханты-Мансийск

## Глаголы физиологического состояния в хантыйском языке (на материале сынского диалекта)

### Verbs of a physiological condition in hanty language

УДК81'36 = 511.142

*Аннотация:* В данной статье рассматриваются лексико-семантические группы глаголов физиологического состояния в сынском диалекте хантыйского языка. Наиболее распространенными по семантике являются глаголы, передающие следующие физиологические состояния: «болезни, усталости, выздоровления, холода», которые имеют различную сочетаемость, образуют фразеологические единицы.

*The summary:* In given article lexico-semantic groups of verbs of a physiological condition in synja and shuryshkary dialects hanty language are considered. The most widespread on semantics are the verbs transferring following physiological conditions: «births, lives, death, illnesses» which have various compatibility, form phraseological units.

*Ключевые слова:* Хантыйский язык, глагол, семантика, лексико-семантическая классификация, глаголы физиологического состояния, сочетаемость.

*Key words:* hantylanguage, a verb, semantics, lexico-semantic classification, verbs of a physiological condition, compatibility.

ЛСГ – это совокупность слов, относящихся к одной и той же части речи, объединенных внутриязыковыми связями на основе взаимообусловленных и взаимосвязанных элементов значения [1, 152].

Глаголы физиологического состояния имеют значение: быть, находиться, пребывать в каком-либо физиологическом состоянии (болезни, выздоровления, сна, усталости, состояния вынашивания ребенка и т. д.), приходить в такое состояние, выходить из него, приводить человека или животное в какое-либо физиологическое состояние (о живом существе, человеке или животном).

Существуют различные классификации глаголов по семантике. Самая известная из классификаций глаголов – традиционное разграничение глаголов действия и состояния. К глаголам состояния относятся глаголы физиологического состояния, психологического состояния, глаголы эмоционального состояния (настроения), глаголы функционального состояния.

В толковом словаре русских глаголов [2, 458-556] глаголы физиологического состояния выделены в группе: бытие, состояние, качество, которые противопоставляются глаголам действия и деятельности и глаголам отношений. В нем выделены шесть подполей: «Бытие», «Качественное состояние», «Социальное состояние, бытие», «Эмоциональное состояние», «Физиологическое состояние» и «Функциональное состояние».

К числу работ, посвященных описанию отдельных лексико-семантических групп хантыйских глаголов, относятся исследования Соловар В. Н. [3]; Каксина А. Д. [4, 147-150], [5, 216-221]; Каксина А. Д., Чертыковой М. Д. [6, 47-50]; Чертыковой М. Д. [7, 162-164].

В работе рассматриваются глаголы, выявленные в сынском и шурышкарском диалектах хантыйского языка.

Рассмотрим лексико-семантические группы глаголов физиологического состояния:

1. **Глаголы с общим значением 'находиться (прийти) в состоянии болезни':** Состояние болезни у хантов Шурышкарского района обозначается термином «кашанг турам, муш турам» \_в состоянии болезни находиться (букв.: больная жизнь)‘.

По мнению В. Кулемзина [8,154] для обозначения болезни, болезненного состояния употребляются сакрализованные термины. Термином кáши боль, болезнь обозначают болезненные ощущения несакрального характера.

К этой группе относятся следующие глаголы: кáшэтты, кáшаң ус, кáшаңа удты болеть, кáши боле́ть, жаловаться на болезнь; побаливать, мушэтты болеть, кáшийн йöхэтты, кáша йиты, муша йиты, мушиңа йиты, мушмэты, мушмэтты заболеть, заболеть, мушэн йи́лапты заболеть (внезапно), кáшэтты рвбаливаться, расхвариваться, щáх мáнты упасть в обморок, эл+посс.суф.+каврэм температурить (букв.: тело+посс.суфф. + горячее), лихорадить, хоцты муш (Макарова А. П.) состояние озноба, лихорадки, гриппа, хоньща йиты, хоньщийа йиты, хоньщи кáшана йиты (Миляхова Ю. Г.) температурить, хоньщийты (Спирякова Л. Т) температурить (букв.: жарким, горячим стать), лихорадить, охэтты рвать (находиться или приходиться в болезненное состояние, характеризующееся произвольным извержением содержимого желудка через рот), худльэты кашлять, худльэйтты покашливать, ваңкэрмэты крутить, загнуться (от болезни, сильной боли), вевды йиты ослабеть, ощущать слабость, шашды питты, шашды йиты не чувствовать (боли, органа тела), сорты отсыхать, отсохнуть (потерять чувствительность: о конечностях тела живого существа: прийти в состояние неспособности правильно функционировать в результате болезни, уменьшившись в размерах и потеряв полнокровность и жизненную силу).

В лексике хантыйского языка не так много слов, обозначающих состояние болезни в результате воздействия холода, низкой температуры, переохлаждения, что говорит о том, что простудными заболеваниями люди болели не часто, и простудные заболевания были не характерны для северного человека. Выражение эл хур потты простывать, простужаться обозначает болезненное состояние в результате переохлаждения, что значит: холод внутрь зашел.

Исконно хантыйская лексема хоцты боле́ть (синоним слова мушитты боле́ть, хворать) в современном хантыйском языке не является распространенным. Это табуированное слово, взятое из табу. В культуре ханты слова, обозначающие болезни мушысэң слова болезней считались табуированными, их не использовали на ритуальных мероприятиях, чтобы не навлечь злых духов, злых сил, не навлекать бед, горестей на человека, на семью, род. От слова хоцты образованы слова хоньщэпты (синоним слова: ш. унмуш, каз. өн мош опасная, долгая болезнь (букв.: большая болезнь) с помощью деривационного аффикса –эпсы, хоцты хот больница, образованное способом словосложения. Приведем примеры: каз. Хошдум Болею; Больница ясэң катра йантом вос, хоцты хот лупла. Раньше не было слова больница, говорили хоцты хот – больница (Молданов Т. А.); ш. Хоцты кáшана усэм (Миляхова Ю. Г.) Болела; Хоцты кáши грипповать (Ямру А. П.). Лексемы грипп, грипповать в исконной лексике хантыйского языка не встречаются, эти слова являются заимствованными, например: грипэн мушитты грипповать, грип мушэн йи́лапсайэм Заболела гриппом.

Например: Ултан сáхат щиңэнца, имöдты ишэн иймед мушэн йöхэтда Так жили, однажды жена заболела; Сáмэд кáшэтлэдды Говорит, что сердце болит; Öхем кáшэтэд Голова побаливает; Хöнэм кáши Живот болит; Хүв мушитсом Долго болел; Хоцты кáшаңа удлэм Гриппую (Ямру А. П.); Йошэд сорэс мушмэтмал йүпийэн, йошэд щашды питэс, ал йовлэсэд Рука отсохла после болезни, не чувствует ничего, болтается; Йошэд вевды йис, шашды питэс Рука отсохла, ничего не чувствует; Муш эдты ваңкэрмэс От болезни загнулся; Ампэм охэтмал Собаку вырвало.

К глаголам, выражающим состояние болезни, можно отнести глаголы с общим значением 'прийти в состояние психической ненормальности': па сöха йиты стать сумасшед-

шим'; пэлтэм сѡха йиты стать ненормальным (букв.: поменять образ); пэлтэм сѡхэн удты жить ненормальным'; ѡх атма йиты сойти с ума, лишиться рассудка, помешаться (букв.: голове плохой стать'; ѡтшама йиты глупым (дурным) стать'. Например: ѡтшама хѡщ ат йис Чуть не помешался (от радости, от горя)'.

В психологии существует психоаналитический термин «пограничное состояние (пограничный синдром, пограничный уровень)» – относительно слабый уровень выраженности психического расстройства, не доходящий до уровня выраженной патологии. Человек в пограничном состоянии (в отличие от человека в состоянии психоза) способен понимать реальность: опираться на здравый смысл, опыт, учитывать мнение других людей и проводить границу между объективным и субъективным. Подобные состояния в хантыйском языке передаются следующими идиоматическими выражениями: кѡт йохэн кут букв.: между двумя людьми', кѡт йох кѡтэн сѡхэн букв.: между двумя людьми', кѡт йохэн кут удты находиться (быть) в состоянии неадекватности'.

Например: Щи хѡйатѡв кѡт йохэн кѡт уд Этот человек находится в состоянии неадекватности (не совсем нормальном, здоровом состоянии)'.

**2. Глаголы с общим значением 'выздоровливать':** йѡма йиты, йѡма питты выздоровливать', вылечиться', заживать', йѡмѡптты выздороветь', йѡматыйѡдты выздоровливать', йѡмѡтлѡты лечить', йѡмѡдтты лечить', вылечить', йѡмалтты залечивать', йѡмѡптыйѡдты лечиться', лѡтщитты (заим.) лечить', йѡммѡдтты вылечивать', дылѡна йиты, дыл этты выжить, выживать (после тяжелой болезни, ранения, несмотря на угрожающие жизни обстоятельства)', кенашѡк йиты полегчать'.

Например: лѡккарн йѡммѡдса Врачи вылечили'; нѡлмѡд йѡма йиты питѡс Рана заживать начала'; Ин мир иса лѡккархотн лѡтщитдайт Сейчас людей все в больницах лечат'.

**3. Глаголы с общим значением 'нахождение в состоянии сна, полусна':** маѡлмѡты дремать, задремать', ил маѡлмѡты клонить ко сну, вздремнуть', маѡнты дремать', машитты подремать', ил тѡвѡмѡты сморить, вздремнуть', забываться (приходить в состояние дремоты, сна на короткое время)', олма йиты захотеть спать, клонить ко сну', уснуть', олма питты клонить ко сну', олмапитѡпты уснуть', олѡм йѡхѡтты сморить (букв.: сон пришел)', вѡйѡдтыйѡдты засыпать, усыплять', вѡйѡпты, ил вѡйѡпты уснуть, заснуть', вѡйѡлтѡты усыплять', вѡйѡлтты усыпить', ѡдтыйѡдты укладывать', ѡдтѡты уложить спать', ѡдты лежать, спать', ил ѡдты лечь спать', ѡлѡпты лечь, прилечь', ѡдлѡты ложиться', хурѡман ѡдты спать не крепким сном', хѡв ѡдты выспаться, высыпаться', шимѡд ѡлты недосыпать', пѡѡкѡдты убаюкивать', пѡѡкѡты убаюкивать', ѡѡѡѡты качать, убаюкивать', ѡѡѡѡты (дет.) убаюкать', (каз. ѡйѡнѡдты покачать, убаюкивать', ѡйиты покачаться').

Например: Еша вѡйѡмтѡда, маѡлмѡда. Йи сѡмѡдѡн ѡлѡд, йи сѡмѡдѡн нѡхды хурыйѡд, хѡва ад вѡйѡпда (Фольклор) Чуть засыпает, дремлет. Одним глазом спит, другим глазом вверх поглядывает, надолго чтоб не заснул'; Щикем ил маѡлмѡсайѡм Так спать захотелось, вздремнул'; Олмѡм йѡхтѡс Меня в сон потянуло (букв.: сон пришел)'; Йѡхи йѡхѡтмал кѡмѡн, вѡйѡмтѡда па щи вѡйѡмда. Щиты па хурѡтан кѡтѡн имѡдтыйѡн щацилдыйѡд Когда пришел домой, уснул. Пока спал (некрепко), через какое-то время, слышно (говорят)'; Ил щи вѡйѡпда Вот-вот уснет'; Ил вѡйѡмтѡм йупийѡн, йайѡд йѡхѡтѡд После того как я уснул, дядя приехал'; ѡхлал, сѡмдал муѡкѡлмѡдѡт, ил ѡлдѡт Укрылись с головой, спать легли лап'; ѡхлѡн сѡмдѡн йѡвѡрмѡстѡн ил ѡлсѡтѡн Головы глаза завернули, спать легли'; Ил тѡвѡмѡсайѡм Сморило=меня'; Шѡнк рѡвѡн,

рўв кўтэн олдэм йōхтэс 'Очень жарко, в жару сморило=меня'; Апщийэн йэша пōкэлты, войэпла мосэң 'Сестренку прибаюкай, уснет, может'; Наврем ʒаʒэлыты лавэрт ус (Спирякова Л. Т.) 'Убаюкать малыша было непросто'.

4. Глаголы со значением 'бодрствования, пробуждения': олдэм ант йиты 'находиться в состоянии бодрствования (букв.: сон не идет)', йама олты 'выспаться', кўрэтты, нōх кўрэтты 'будить, пробудить, пробуждать', нōх килты, нōх вэрлэты 'пробудиться', нōх вэрэпты 'проснуться', нōх вэрэмэты (мгнов.) 'проснуться', нōх рākэнты 'просыпаться', сайкатыйэлты 'просыпаться (не один раз)', сайкэптыйэлты 'просыпаться', сайкэптты 'проснуться', нōх сайкэптты 'прийти в себя', олдэм рākэнты 'полуночничать (букв.: сон выпал), находиться в состоянии бодрствования поздней ночью, занимаясь чем-л.', сэм этты 'очнуться'.

Например: Олдэм ант йила 'Находиться в состоянии бодрствования (букв. сон не идет к нему)'; Олдэм рākнэс, щижэн йонтэсты питлэм 'Сон пропал, значит шить буду'; Кўш хōты нōх кўрэтлэдды нōх ат килдэл 'Как только не будила, никак не встает'; Хōйэн нōх килтысайэм 'Кто меня разбудил'; Семдал этэмэн кўтпэд ўшата йōхи левэм 'Когда очнулся, до половины съеден'; Нōх ал сайкэдса 'Привели в себя=его'.

5. Глаголы с общим значением 'испытывать холод, прийти (находиться) в состояние физического дискомфорта от холода': потты 'озябнуть, зябнуть, дрогнуть, мерзнуть, замерзнуть, застыть (человек, река, лед)', ищкийэн потты 'зябнуть, мерзнуть', потопты (пасс., мгновен. д.) 'замерзнуть, остыть', йўха потты 'сильно замерзнуть (букв.: в дерево замерзнуть)', еңка потты 'сильно замерзнуть (букв.: холодным, как лед, как льдинка стать)', еңка потэпты (мгнов.) 'обледенеть, застывать', потемэты 'застыть', певты 'зябнуть, иззябнуть, мерзнуть, замерзнуть', певемэты (пасс. момент. д.) 'зябнуть', певэпты 'замерзнуть', еңка певты 'обледенеть (букв.: в лед замерзнуть', тārэты, торэты 'иззябнуть, дрогнуть, дрожать (от холода) (о человеке)', щākэрлэты 'окоченеть, коченеть'.

Например: Ёш тājдам потдайэт 'Кончики пальцев мерзнут'; Амп ант потла 'Собака не мерзнет'; Ищкийэн пэвсайэм 'Замерз на морозе (букв.: морозом)'; Йа, щиж мōрта ищкийэн потсайэм торэлэм 'Так замерз, дрожу (от холода)'; Амп ант тārыйэл 'Собака не дрогнет от холода'; Щиж арат пэвсайэм, щākэрлэсэм 'Так замерз, окоченел'.

6. Глаголы с общим значением 'прийти в состояние усталости', а также 'прийти в состояние крайнего упадка сил под влиянием неблагоприятных для живого существа, мучающих его факторов': мэтты (о человеке, животных) 'устать, уставать, утомиться', вэвтама йиты 'изнемогать, изнуваться (букв.: стать плохим)', вева йиты 'устать, изнемогать, изнывать, обессилеть, изнуриться, истомиться', вэвды йиты 'устать, обессилеть', вэвды питты 'обессилеть', кусды питты 'устать', вōлды йиты 'очень устать', вōлды туйэмты 'совсем устать', туймилэты, туймийэлты 'уставать', туйэпты 'устать', вэвдыйа йиты 'обессилеть', щомдыйа йиты 'обессилеть', щомды питты 'устать'; шāңка йиты 'утомиться, изнемогать', шāңкты 'изнывать', кэрэты 'обессилеть (от истощения), исхудать, изнемогать, вымотаться', ваща талэстыя 'истощиться (прийти в состояние полной потери сил от голодания, болезни и подобных неблагоприятных для живого существа факторов)', урма йиты, урэмты 'истощиться', шукатты 'мучить, измучить', шукашты 'исстрадаться', шука верты 'измучить', пākты 'терпеть, вытерпеть', нусрэмалты 'терпеть (боль) (находясь в состоянии физиологического дискомфорта из-за наличия чего-л. нежелательного, неприятного, спокойно и безропотно переносить такое состояние)'. Слова и выражения, определяющие состояние усталости, передаются в хантыйском языке также образно, фразеологическими выражениями, устойчивыми сочетаниями, например: Хātэд хўват ешашты, тыэл-тōхэл йāңхман мэтты 'набегаться'

(прийти в состояние усталости, утомления от беготни); Вӧлды йош-кур сӧхды питты 'обессилеть (букв.: без рук-ног стать)', Кӱрэд йурды йи сйошэд йурды йис 'обессилеть (букв.: нога без сил стала, рука без сил стала)', нӧхи питты 'похудеть, исхудать (букв.: мясо спало)', эд питты 'похудеть, исхудать (букв.: тело спало)', тал кӱр лӧв хӱщӧс 'исхудал (букв.: одни косточки остались (один скелет остался)'

Например: Хатэд рувэн шӱнка йисэм 'На жаре утомилась'; Рӱв эдты шӱнксэт 'От жары изнывали'; Тови пӧда вӱдэт кӱрэдэт 'К весне олени становятся худыми'; Вӧлды щомды питӧс 'Совсем устал'; Маша хӱтэд хӱват ешащман мӧтӧс, адӧн ил ӧдӧс 'Маша набегалась за день и легла рано'.

**7. Глаголы с общим значением 'прийти в состояние жизни после смерти':** (нӧх) дылӧндӧты, дылӧнайиты 'ожить, оживать', (нӧх) дылӧндӧты 'ожить', нӧх дылӧндӧты 'оживить', дылӧнтты 'оживлять', дылӧнӧтты, дылӧндӧтты 'оживить', дыл этты 'ожить', нӧх опсатты 'ожить (букв.: сесть из положения, лежа)', дыл этты 'оживлять' (привести кого-л. в бодрое состояние, восстановив физические и душевные силы), йӧлпӧдӧты 'ожить (о природных явлениях)', йӧлпӧтӧты ожить. Глаголы йӧлпӧдӧты, йӧлпӧтӧты сочетаются с неодушевленными существительными.

К данной группе слов мы относим также лексические единицы, связанные в мировоззрении народа ханты с обрядом воскресения (душа умершего воскресает в ком-либо), например: ӱаксӧты 'реинкарнировать', ӱаксэм 'воскресший', ӱаксэм икӧд 'мужчина, душа которого воскресла в мальчике', ӱаксэм ими 'женщина, душа которой воскресла в девочке'.

Например: Пӧхӧдал йастӧдӧн: 'Апщӧмэн дылӧнӧтлӧн ки нӧн хӧллӧн'. Сыновья ее говорят: Брата оживишь если, ты умрешь'; Апщӧмэн ки ӧт дылӧндӧлӧн мин улты щир ӧт тӧйлӧмэн 'Если брата не оживишь, мы не сможем жить'; Дылӧн тӧрӧнӧн, дылӧн варӧсэн туда, дылӧн тӧрӧнӧн, дылӧн варӧсэн нӧсӧтла, нӧх опсатӧд 'Живую траву, живые ветки несут, живой травой, живыми ветками натирают, ожил (букв. сел)'; Ай хӱдӧт йӧм йиӧкӧн нӧх дылӧндӧсӧт 'Молодые рыбки в хорошей воде ожили'; Йи ими роман щӧх мӧнӧс, пӧртӧнӧн мӧса, дылӧд этӧс 'Женщина неожиданно упала в обморок, лекарство дали ей, пришла в себя (букв.: дыхание появилось)'; Дӱн пӧда питты пӧрайӧн шувӧт похӧндӧт, лыптӧт этлӧт. Унтӧв па щи йӧлпӧдӧмал, унтӧв тащиӧна ювмал. Ехӧтлӧн па утӧн щикӧм йӧм па 'Когда время идет к лету, почки набухают, листья появляются. Лес снова ожил, лес богатым стал. Придешь, и в лесу так хорошо'; Ӑволӧн куртӧн йох йӧха ӱаксӧдӧт 'Все жители деревни Оволингорт возрождаются друг в друге'.

**8. Глаголы со значением 'прийти в физиологическое состояние особи женского пола, вынашивающей ребенка':** Данную группу составляют следующие глаголы и сочетания: паширӧнулты, суц. + щирӧн+ улты 'быть беременной (кем-то), беременеть, забеременеть, выносить, вынашивать', давӧртан улты 'быть беременной', (нӧвремӧн, пӧхӧн, эвийӧн) йӧхӧтты 'родить', тӧйтты 'родить', нӧвремӧна йиты 'родить (букв.: становиться с ребенком)', нӧвремӧна йитывер ӧд ул 'должна родить, рожать', сӧма питты 'родиться, рождаться', сӧма пайӧтты 'родиться', тӧйтты 'родиться', омӧсты 'отелиться (о парнокопытных)', пӧнты 'окотиться, ощениться', сӧнести (о птицах)'.  
Лексика, относящаяся к состоянию беременности, родам, смерти при родах, имеет в хантыйской культуре сакральное значение, ее не употребляют открыто, для этого используют описательную лексику, например, о небеременной женщине говорят: Кеӧтат улты нӧ 'Женщина, живущая налегке (т. е. не беременна)'. Подразумеваемая состояние беременности,

используют выражения: давэртан уд Она в большой тяжести находится'. Ма Мишаем ишэн нык хэцилдэсэм 'Я из-за Миши оставалась в поселке (так как была беременной, не поехала с оленеводами на Урал)'; па ширнулты (букв.: по-другому жить). О разрешении родов говорят: Тўмтака йис 'Родила (букв.: здоровой стала)'; Йошэл нōх пōном нэ 'Руки вверх положившая женщина'; Имея ввиду смерть при родах, используют в речи следующие выражения, например: Тыхэл сурэн пāрэм нэ 'В гнезде (при родах) погибшая женщина'; нāврэм ишэн пāрэм нэ 'При родах погибшая женщина'. Послелогои сурэн 'при', ишэн 'при', из-за имеют сакральное значение при употреблении их с лексикой, относящейся к состоянию беременности, к смерти при родах.

Например: Пōхлэнкийэн йўхэтса 'Сыночка родила'; Нōви турэм йōхтэм от 'Пришедший в светлую жизнь, новорожденный'; Лўв ин мэнк ики элты пōхлэнки тāйэл 'Она родила от мэнки сына'; Па нын и аңки тāйэм пōхнэн и аци тāйэм пōхнэн – йэшашдэтэн 'Вы, рожденные от одной матери, родившиеся от одного отца, боретесь, меряетесь силами, воюете'; Второй августа ма па тыймем (Макарова А. П.) Второго августа я, оказывается, родилась'; Шци тови лўв Мишайэл ширэн ус 'В ту весну она была беременна Мишей'; Шци нэнэв нāврэм ишэн пāрэс 'Эта женщина умерла при родах'; Нэ вўдэм ханшаң сўйув омэсмад 'Важенка родила пестрого олененка'; Мисэм опсэс 'Корова отелилась'; Шцишкўрэк худом пōшэх пōнэс 'Птица снесла троих птенцов'; Оры ай амп пōнэс 'Собака родила щенят'.

9. **Глаголы с общим значением 'находиться в состоянии голода'**: лэдды уддийлты, лэдды удьэты 'наголодаться', ант лэты, лэдды омэсты 'быть голодным (из-за отсутствия продуктов, денег), поголодать', лэдды удты 'голодать', сām вохты 'проголодаться', сām вōдыйэлты 'перестать есть хотеть'. Например: Сāмем щикем вохда 'Так есть хочется'; Сāмем ал вōдыйэл, (Поем) и перестану есть хотеть'.

10. **Глаголы с общим значением 'прийти в состояние опьянения'**: (привести кого-либо в состояние опьянения или подобное опьянению, напоив чем-либо, дав проглотить что-либо жидкое, обычно вредное или лишнее, что приводит к неприятным последствиям, вплоть до отравления йишэлтэты опоить', сайкэптэты 'отрезвлять, отрезвить', сайкоптты 'отрезвиться', кўтщэма йиты 'опьянеть' (прийти в состояние опьянения – состояние, при котором теряется способность сознания контролировать поступки, действия, мысли), йиньщты хўщты 'спаивать, спойть'. Например: Кўтщэм антом, сайкэмтэс 'Не пьян, уже отрезвился'.

11. **Глаголы с общим значением 'прийти в состояние неспособности к движению под влиянием неожиданных или неблагоприятных условий', а также 'прийти в состояние замешательства, смятения, страха'**: кārлэты цепенеть, оцепенеть, замирать, замереть', шай мāнты оцепенеть, замирать', сām мāнты хōрпи 'страшно так, что сердце уйдет', пакэнты 'испугаться'.

Например: Пакэнты рўвдалэн йох кārлэдэт 'От испуга люди замирают'; Лўв нэш нохэр йўх идпийэн ши карлэмал 'Он под кедром замер, оказывается (так как друг положил 5 медведей)'; Шци мōрта пакнэс, сāmэд мāнэс 'Так испугался, сердце зашло'.

12. **Глаголы с общим значением 'неспособность сохранять и воспроизводить какую-л. информацию, впечатления'**: йōремийэлты пāкты 'забывать, забыть', йōрэмэты 'забыть'.

Например: Йасэндам хōлт йōрэмэты питсэлдам 'Слова стала забывать'; Ма ши верэд хўвэн йōрэмэсэм 'Я этот его поступок давно забыла'; Ма посдам йōрэмэсдам 'Я варезки забыла'.

Глаголы физиологического состояния имеют различную сочетаемость.

1) сочетаются с именами в основном падеже. Объект выражается именем существительным (лапэт кем кáшитты 'неделю проболеть', йошэд сорэс 'рука отсохла', прилагательным, сочетанием прилагательного с существительным (дэлды хэдты 'от голода (букв.: голодным) умереть', местоимением (щилта па хэддэт 'от этого умирают' (щит этот +суффикс наречия -лта));

2) с именами в местно-творительном падеже: мушэн йильапты 'заболеть (внезапно)', йиңкэн нөх дылдэтты 'в воде ожить', мушэн йөхэтла 'заболеть', мушн рыйты 'погибнуть от болезни (букв.: болезнью погибнуть)';

3) с послеложными конструкциями: тови пэда кэриты 'к весне отощать', хэтэд рүвэ ншайңка йиты 'на солнце утомиться', пакнэм рүвэдэн 'от испуга'.

Среди ГФС выделяются парные глаголы: луңха-калта йиты 'стать древним, умереть'. В глагольной лексике мы находим и повторы, имеющие определенные стилистические функции: луңха йиты, калта йиты 'превратиться во что-либо'.

Многие ГФС употребляются с правербам, которые не только вносят дополнительные оттенки в значение слова, но и изменяют семантику глагола: ил маңэдмэты 'спать захотеть, вздремнуть', ил войэпты 'уснуть, заснуть', илдөлтэты 'уложить спать', ил тувэмэты 'смотреть', ил өлты 'лежать, спать', ил өлэпты 'лечь', нөх күрэтты 'будить, пробудить, пробуждать', нөх килты 'встать (проснуться)', нөх вэрлэты 'пробудиться', нөх вэрэмэты (мгнов.) 'проснуться', нөх рэкэнты 'просыпаться', нөх сайкэпты 'проснуться, выйти из состояния сна', нөх айд сайкэдса 'Привели в себя=его'.

Данная группа глаголов активно образует фразеологические сочетания, например: Öхдал, сэмдал муңкәлмэдэт, ил өлдэт 'Укрылись с головой, спать легли'; Öхдэн сэмдэн йөвөрмэстэн ил өлсэтэн 'Головы глаза завернули, спать легли'; сэм этты 'очнуться', дыл этты 'выжить', шай мәнты 'оцепенеть', сәм мәнты хөрпи 'сердцу зайти', сәм вохты 'проголодаться', йош кур сөхды питы 'обессилеть', йүха потты 'сильно замерзнуть (букв.: в дерево замерзнуть)'.

Таким образом, глаголы физиологического состояния хантыйского языка составляют богатый лексический пласт, данные слова полисемантичны, сочетаются с разными конструкциями.

### Литература

13. Вендина Т. И. Введение в языкознание: Учеб. пособие для педагогических вузов. М. : Высш. шк., 2003. 228 с.
14. Толковый словарь русских глаголов: Идеографическое описание. Английские эквиваленты. Синонимы. Антонимы / под ред. проф. Л. Г. Бабенко. М. : АСТ-ПРЕСС, 1999. 704 с.
15. Соловар В. Н. Теоретические вопросы лексикологии и синтаксиса хантыйского языка: избранные труды. Ханты-Мансийск: ООО «Типография печатное дело», 2010. 128 с.
16. Каксин А. Д. О глаголах потребления пищи в хантыйском языке // Исследование языков народов РФ в свете новых лингвистических парадигм: теория и практика: Сборник трудов Всероссийской научно-практической конференции (15 июля 2007 г., г. Стерлитамак). Уфа: Гилем, 2008. С. 147-150.
17. Каксин А. Д. Сочетаемость глаголов говорения в хантыйском языке // Материалы научно-практической конференции с международным участием «Сородичи, я не таю прекрасное от ваших взоров...» (Ханты-Мансийск, 23 января 2007 года) / ЮГУ. Ханты-Мансийск, 2009. С. 216-221.
18. Каксин А. Д., Чертыкова М. Д. О лексико-семантической группе глаголов эмоции (на примере хакасского и хантыйского языков) // Урал-Алтай: через века в будущее. Материалы Всероссийской научной конференции (г. Уфа, 1-5 июля 2005 года). Уфа, 2005. С. 47-50.

19. Чертыкова М. Д. Когнитивная оценка классификации глаголов говорения в хантыйском языке // Языки и культура финно-угорских народов в условиях глобализации. Ханты-Мансийск, 1999. С. 162-164.
20. Мифология хантов / В. М. Кулемзин [и др.]; науч. ред. В. В. Напольских. Томск: изд-во Томского ун-та, 2000. 310 с.